1.1. Présentation
Axes de recherche 
Mes recherches s’inscrivent dans le domaine de la pensée sociale et plus particulièrement des représentations dans leurs dimensions sociales, historiques et culturelles. L’objectif est d’éclairer les articulations existant entre les systèmes de significations, d’informations et de pratiques sociales. Mes recherches s’inscrivent aussi dans le cadre des stéréotypes et des préjugés. Cet axe théorique a été mobilisé sur différentes thématiques: exclusion/vulnérabilité/violence/relogement/conformisme/responsabilité sociale des entreprises/économie sociale et solidaire/insertion/égalité hommes-femmes.

Mots clefs
Représentations sociales, ancrage, historicité, stéréotypes, discours normatifs, vulnérabilité, insertion. 

Domaines de recherche
Représentations sociales historisées, stéréotypes et préjugés, vulnérabilité et exclusion, insertion, analyse de discours.

Domaines d’enseignement
Représentations sociales, processus d’influence, processus de catégorisation, méthodologie de la recherche, entretien de recherche, dynamique des groupes, histoire de la psychologie sociale.


1.2. Diplômes

2001 : Thèse de Doctorat en Psychologie sociale : Du vagabond au SDF: Place d'une matrice culturelle et historique dans le processus de formation des représentations sociales, Université Lyon 2. Mention très honorable avec félicitations du jury.
1995 : DEA en Sciences de l’information et de la communication, Université Lyon 2.
1992 : Diplôme Universitaire de criminologie clinique et de médecine légale psychiatrique, Université Claude Bernard Lyon 1. 
1991 : DESS en Psychologie cognitive appliquée aux situations de travail, Université Lyon 2.
1990 : Maîtrise de Psychologie, Université Lyon 2.
1988 : Licence de Psychologie, Université Lyon 2.
 

2. Vie professionnelle 

2.1.  Responsabilités scientifiques, administratives, pédagogiques et professionnelles

Activités internes
· Depuis le 1° janvier 2020 : Représentante du pôle de recherche 5 : Développement intégral-Ecologie-Ethique.
· Depuis le 1° janvier 2013 : Enseignant-chercheur en Psychologie sociale. Faculté de Psychologie. Pôle Philosophie, Sciences Humaines et Education.
· Depuis le 1° septembre 2012 : Directrice pédagogique des trois années de Licence de Psychologie. Faculté de Psychologie. Pôle Philosophie, Sciences Humaines et Education.


Activités externes
· Du 1° janvier 2001 au 31 décembre 2003 : Attachée temporaire d’enseignement et de recherche (ATER) à l’université de Bourgogne (Dijon), co-directrice pédagogique du DEUST de médiation sociale.
· Du 1° septembre 1996 au 31 aout 1999 : Tutrice d’étudiants de premier cycle, université Lyon 2.

2.2. Activités de recherche et autres

Evaluation d’articles
Expertise d’articles en 2015 et 2016 pour la revue électronique Psychologie Internationale : Pratiques et Recherche (non référencée).

Participation à des projets de recherche
· Participation à la recherche PRIORRA (Feder 2). Sous la direction de Christopher Melin, Je suis pilote du thème 3 : Prise de conscience des dirigeants et managers du concept de vulnérabilité. En collaboration avec Didier Prince Agbodjan, il s’agira de comprendre comment les entreprises prennent en compte et en charge la vulnérabilité et d’en mesurer les impacts en terme d’innovation. Deux études de cas d’entreprise, 16 entretiens, 4 jours d’observation et des ateliers sont prévus. Une contribution dans un ouvrage ainsi que deux fiches repères seront réalisées. Cette recherche est prévue d’avril 2021 à juin 2023. 

· Participation au Projet de recherche MATTER sous la direction de Brigitte Blanquet : il s’agit d’une recherche-action qui se penche sur l’accompagnement des mineurs isolés.


· Du 1° janvier 2017 au 1° juin 2020 : Participation à la recherche Part’Innov (Feder 1) : Etat de l’art sur le partenariat, entretiens de recherche, analyse d’entretiens, interventions en colloque et en conférence, rédaction de deux chapitres d’ouvrage.


3. Coordination de manifestations scientifiques
Colloques : participation au comité scientifique
· Mars 2020 : Où nous conduit l’insignifiance, colloque organisé par la faculté de Psychologie de l’UCLy.
· Novembre 2018 : La psychologie à l’épreuve du sens, colloque organisé par la FIRP, UDESCA, faculté de psychologie de l’UCLy. (Animation de symposium)
· Octobre 2015 : Exclusions : Entre résignations et colères, colloque organisé par la FIRP, UDESCA, faculté de Psychologie de l’UCLy.
· Novembre 2013 : Enjeux, défis et questions autour de la vulnérabilité, colloque organisé par la FIRP, UDESCA, faculté de Psychologie de l’UCLy.
Journées d’études : participation au comité scientifique
· Dernier trimestre 2020 : COVID et vulnérabilités : Regards croisés, journée d’étude organisée par l’UR Confluence Sciences et Humanités.
· Novembre 2019 : Comment t’appelles-tu et tu me diras qui tu es, journée d’étude organisée par la faculté de psychologie de l’UCLy.

4. Enseignements 
Depuis 2014 : CM Introduction à la psychologie, L1, Faculté de psychologie, UCLy.
Depuis 2012 : CM Introduction à la psychologie sociale, L1, Faculté de psychologie, UCLy. 
2015-2016 : TD Stéréotypes et préjugés en communication, Bachelor L2, ESDES, UCLy.
2014-2016 : TD Dynamique des groupes, L3, Faculté de psychologie, UCLy.
2013-2016 : CM Bilan psychologique, L3, Faculté de psychologie, UCLy
2007-2016 : TD Méthodologie de l’enquête, L2, Faculté de psychologie, UCLy.
2006-2008 : TD Méthodologie du mémoire de recherche, Bac +5 formation RNCP, Coopération et Action Humanitaire, Ecole Supérieure de Commerce et de Développement 3A, Lyon.
2006-2008 : TD Représentations sociales des ONG, Bac +4 formation RNCP, Coopération et Action Humanitaire, Ecole Supérieure de Commerce et de Développement 3A, Lyon.
2003-2008 : CM Psychosociologie de la communication, Bachelor Marketing et Communication, L3, Iseg, Lyon.
2003-2008 : TD Méthodologie du mémoire de recherche, MBA 2° année Marketing International et Communication, Iseg, Lyon.
2001-2003 : TD Les processus d’influence, L3, Faculté de psychologie, Université de Bourgogne, Dijon.
2001-2003 : TD La méthode expérimentale, L2, Faculté de psychologie, Université de Bourgogne, Dijon.
2001-2003 : TD La médiation sociale, DEUST, 2° année, Faculté de psychologie, Université de Bourgogne, Dijon.
2001-2003 : TD La méthode de l’enquête, DEUST, 1° année, Faculté de psychologie, Université de Bourgogne, Dijon.
1998-2001 : TD L’observation des groupes, L3, Institut de psychologie, Université Lyon 2.
1998-2001 : TD L’enquête qualitative, L2, Institut de psychologie, Université Lyon 2.
1998-2001 : TD Enjeux psychiques de la vulnérabilité, Master 2 « Interculturalité et lien social », Institut de psychologie, Université Lyon 2.
1998-2000 : TD Sujets vulnérables, Master 2 « Psychologie clinique interculturelle », Faculté de psychologie, Université Paris 13.



5. Recherche
5.1. Publications, Communications, Contributions

5.1.1. Articles dans des revues référencées
Bertrand V. ; Blanquet B. (accepté, à paraître en 2021). De l’espace ouvert à l’espace habité : Etude d’un dispositif groupal à médiation dédié à des sujets en errance urbaine. Revue de thérapie psychanalytique de groupe.
Bertrand V.  (2021). Représentation du confinement chez une population d’étudiants : Etude exploratoire. Psychologues et Psychologies, n° 271. 6-13.
Bertrand V. (2004). L’historicité des représentations sociales dans le discours juridique. Connexions, numéro thématique Mémoire et représentations, n° 80. 133-150.  

Bertrand V. (2002). Des mots à la parole : une tentative de reconstruction du lien social chez les personnes sans domicile fixe. Connexions, 78-2, 111-120. 

Bertrand V. (2002). Dimension historique des représentations sociales: L'exemple du champ sémantique de la notion d'exclusion. Bulletin de psychologie, 461, T. 55, 497-502.

Bertrand V. (2001). Cartographie de la notion d’exclusion. Le langage et l’homme, 36, n°2, 75-88.


5.1.2. Articles dans des revues à comité de lecture

Bertrand V. (accepté, à paraître en 2021). Dire et se dire : L’exemple d’une médiation dans un centre d’hébergement d’urgence. Psychologie Internationale : Pratiques et Recherche.
Bertrand V. (2019). La notion de vulnérabilité : Repères et enjeux d’une catégorie du social. Recherche sémantique exploratoire. Revista de Psicologica Argentina, Vol 15, n°30, 123-129.

Vaz C., Bertrand V. (2013). Destin ou destinée dans un contexte de fragmentation psychologique et sociale chez des jeunes mineurs isolés, Revista de Psycologica Argentina, Vol 9, n°18, 25-33.


5.1.3. Articles dans des revues internes

Bertrand V. (2020). De l’exclusion à la vulnérabilité : L’évolution d’une représentation sociale, L’Essentiel, n°7, 74-77.

Bertrand V. (2017). Le conflit ou la possibilité du différent. La Revue de l’Université catholique de Lyon, n°32, 30-35.


5.1.4. Ouvrage 

Bertrand V. (2013). Psychosociologie en sciences de gestion : Concepts et applications aux fonctions de l’entreprise, Paris, Editions Dunod.


5.1.5. Chapitres d'ouvrages

Bertrand V. (2020). Les représentations sociales véhiculées sur le partenariat. In E. Gabellieri, M. Bui-Leturq (dir) Partenariats et innovation sociale : Vers une co-construction du bien commun. Lyon : Chroniques Sociales. 56-68.

Bertrand V. (2020). Un levier de transformation : Agir sur les représentations sociales. In E. Gabellieri, M. Bui-Leturq (dir) Partenariats et innovation sociale : Vers une co-construction du bien commun. Lyon : Chroniques Sociales. 132-139.

Bertrand V. (2019). « Des processus d’influence à la servitude volontaire : Quel(s) espace(s) possible(s) de liberté ? » In Ss la direction de C. Copain-Héritier et F. Longère, Personne et Liberté : De la biologie au droit. Etat des lieux d’une connexion, Paris, Institut Francophone pour la justice et la démocratie. 135-149
Bertrand V. (2016). Formation professionnelle en travail social : Enjeux et limites du dispositif In L. Souche, A. Galiano (Eds), L’analyse de la pratique professionnelle : 13 études de cas, Paris : In Press Editions, 319-345.

Bertrand V. (2001). Cartographie conceptuelle de la notion d'exclusion, In M. Cornaton (Ed.), Le lien social. Etudes de psychologie et de psychopathologies sociales, Lyon: L'Interdisciplinaire, 311-313.

Bertrand V., Cornaton M. (1998). La désaffiliation, In M. Cornaton (Ed.), Le lien social. Etudes de psychologie et de psychopathologie sociales, Lyon: L'Interdisciplinaire, 270-271.



5.1.6. Recensions

Bertrand V. (accepté, à paraître en 2021). Sous la direction de Kléa Faniko, David Bourguignon, Oriane Sarrasin & Serge Guimond.(2018). Psychologie de la discrimination et des préjugés. De la théorie à la pratique. Bruxelles : de Boeck. In Psychologie Internationale: Pratiques et Recherche.

Bertrand V. (2014). Psychologie des préjugés et de la discrimination de B. Whitley et M. Kite, éditions de Boeck. In Psychologie internationale : Pratiques et Recherche, n° 5.

5.1.7. Actes de colloque

Bertrand V., Minondo B.,  Nayrolles I. (2005). Les conséquences psychologiques du relogement: Représentations et mémoire, Actes du colloque : Logement et famille : des droits en question, Paris, Dalloz Editions, 63-69.

Bertrand V. (2003). Désaffiliation, discrimination et violence : l’enjeu des mots, Comprendre la violence: Quelles réponses? Cinquième rencontre internationale du Croquant, Le Croquant, n°38/39, 2003, 81-85.

Bertrand V, (2001). Quel(x) lieu(x) de reconstruction identitaire pour les personnes sans domicile fixe?, In A. Montandon (Ed.), Lieux d'hospitalité : hospices, hôpital, hostellerie.  Clermont-Ferrand: Presses Universitaires Blaise Pascal, 141-148.


5.1.8. Publications électroniques 
Bertrand V, (2012). Variations dans le conformisme : Effets de la consistance du jugement de la source d’influence et de l’identification au groupe : Premiers résultats expérimentaux, publication électronique, ISEG Business School-Iseram.
[bookmark: _GoBack]
5.1.9. Articles dans des revues professionnelles

Bertrand, V. (2003). Désaffiliation, discrimination et violence : L’enjeu des mots. Le Croquant, n°38/39, 81-85.

Bertrand, V. (2002). Fait d'hiver: La mise en scène du SDF dans la presse. Canal Psy, 52, 8-10. 

Bertrand, V. (2001). Représentation pérenne de la déviance. Le Journal des Psychologues, 188,80-81.

Bertrand, V. (1999). Perte du lien et quête identitaire dans le processus d'exclusion sociale. Canal Psy, 39,12-13.

Bertrand, V. (1996). L’exclusion: une mosaïque du sens. Le Croquant, 19, 101-105.


5.2. Interventions en colloque

Bertrand V. (2020). Le salarié en insertion : un salarié insignifiant ? Où nous conduit l’insignifiance ? Colloque faculté de psychologie, UCLy, Lyon.

Bertrand V. (2019). Dire et se dire : l’exemple d’une médiation dans un centre d’hébergement d’urgence, L’exclusion, colloque FIRPsy, Lille.

Bertrand V. (2019). Représentations sociales de la mise en place des partenariats. Colloque européen pour des partenariats entreprises ESS et hors ESS générateurs d’innovation sociale et de création d’emploi, CRESO/AEH, Lyon, UCLy.

Bertrand V., Fagbohoun S. (2019). Les leviers de transformation des représentations sociales du partenariat. Colloque européen pour des partenariats entreprises ESS et hors ESS générateurs d’innovation sociale et de création d’emploi, CRESO/AEH, Lyon, UCLy.

Bertrand V., Pagani C. (2015). Par-delà l’exclusion : Le droit de dire et de se dire : Exemple d’un dispositif d’atelier d’écriture au sein d’une classe de SEGPA, Exclusions : Entre résignations et colères, FIRP-UDESCA, faculté de psychologie, UCLy, Lyon.

Bertrand V. (2013). Repères et enjeux d’une catégorie du social, Actes du colloque : Enjeux, défis et questions autour de la vulnérabilité, FIRP/UDESCA/faculté de psychologie, UCLy.

Bertrand V., Minondo B.,  Nayrolles I. (2005). Les conséquences psychologiques du relogement, Logement et famille : des droits en question, Université de Bourgogne.

Bertrand V. (2003). Désaffiliation, discrimination et violence : l’enjeu des mots, Comprendre la violence: Quelles réponses? Cinquième rencontre internationale du Croquant, Université Lyon 2.

Bertrand V, (1999). Quel(x) lieu(x) de reconstruction identitaire pour les personnes sans domicile fixe?, Lieux d'hospitalité : hospices, hôpital, hostellerie. Colloque international, Centre de recherche sur les littératures modernes et contemporaines, Semur en Auxois.


5.3. Interventions en Symposium/Journées d’études

Bertrand V. (2021). Etude exploratoire comparative des représentations sociales véhiculées sur le confinement. Journée d’étude COVID et vulnérabilités : Regards croisés, UR Confluence Sciences et Humanités, UCLy.

Bertrand V., Virgile J. (2019). L’influence du prénom dans le jugement sur autrui et l’évaluation, Journée d’étude, Comment t’appelles-tu ? et tu me diras qui tu es, faculté de psychologie, UCLy.

Bertrand V. (2019). Travail et dignité : recherche appliquée au service de l’innovation sociale et de la solidarité. Journée EPSO (Ethique, personne et société), CRESO/AEH UCLy.

Bertrand V. (24 mars 2017). Le conflit ou la possibilité du différent. Collège doctoral 2016-2017. Pôle Philosophie.

Bertrand V. (2016). La logique gestionnaire et ses impacts sur les risques psychosociaux dans le travail social. Santé, sécurité et qualité de vie au travail : Responsabilité et exemplarité du Management, CRESO/AEH, UCLy.

Bertrand V., (2016). Impact des stéréotypes de genre dans l’explication des émotions, Nuit européenne des chercheurs, Universités de Lyon.

Bertrand V. (2015). Stéréotypes de genre et entrepreneuriat : L’entrepreneuriat au féminin,  
Journée sur L’Esprit d’entreprendre, Fondation pour l’Université Rhône-Alpes, Universités de Lyon. 

Bertrand V. (2004). Positions épistémologiques de la psychologie sociale clinique, Centre de recherches en psychologie : La psychologie sociale et son regard, Troisièmes journées d’étude en psychologie sociale, Université de Bretagne occidentale, Brest.

Bertrand V. (2003). De l’inutile au monde d’hier à l’inemployable d’aujourd’hui, Centre de recherches en psychologie : Mémoires et représentations, Deuxièmes journées d’étude en psychologie sociale, Université de Bretagne occidentale, Brest.

Bertrand V. (2002), Le photolangage comme support pédagogique, 7 ° journées pédagogiques de l’A.E.P.U. : La formation à la pédagogie des enseignants du supérieur, Université de Nancy. 

Bertrand V., (2001), Représentations sociales et matrices culturelles d'interprétation, Troisième Forum européen des jeunes chercheurs, Le journal des psychologues, Université de Franche Comté, Besançon.

Bertrand V., (2001), Pour une méthode d'analyse socio-historique des représentations sociales, Journée de l'école doctorale Eclips: recueil et traitement des données dans la recherche, Université Lyon 2.

Bertrand, V. (1998). Représentations et analyse de discours, Rencontres A.D.R.I.P.S., Sous la direction de J.L. Beauvois, Université de Nice. 


5.4. Produits de médiation scientifique (conférences)

Bertrand V. (2020). Stéréotypes de genre en entreprise : Exemple de l’entrepreneuriat au féminin. Conférence EDF-Energies de femmes AURA.

Bertrand V (2019). Le partenariat comme levier d’innovation, table ronde, Réseau Apogées.

Bertrand V. (2019). Des partenariats d’entreprises et d’associations booster d’innovations sociales ?, UCLy Expert.

Bertrand V. (2 octobre 2017). Comment dépasser les stéréotypes et innover pour plus d’égalité hommes-femmes en matière d’entrepreneuriat. After work ESDES / AEH, UCLy.

Bertrand V. (2016). Comment vaincre les obstacles à l’entrepreneuriat féminin ? Conférence sous l’égide de Business Woman et Action’Elles, Ucly. 

Bertrand V. (2005). Le contrat d’insertion santé pour les bénéficiaires du RMI. Intervention à destination de référents RMI et de chargés d’insertion, OBEA Formation, Nantua et Oyonnax.

Bertrand V. (2004).  La notion de projet professionnel et son impact sur le Plan d’Accès au Retour à l’Emploi, Conférence et ateliers à destination des cadres de l’insertion, Centre Académique de Formation Continue de Lyon.

 Bertrand V. (2003). Conceptualisation et pratiques des groupes à médiation, Conférence
à destination de psychologues, Le Puy en Velay.

Bertrand V. (2003). Jeunes en errance et travail social éducatif, conférence et ateliers
à destination d’éducateurs spécialisés, Direction de la Protection Judiciaire de la Jeunesse, Lyon.

Bertrand V. (2001). L'accompagnement des publics en grandes difficultés, Cycle de conférences à destination de professionnels de l'insertion, Centre Académique de Formation Continue de Lyon.

Bertrand V. (2001). L'approche psychopédagogique des demandeurs d'emploi, Cycle de conférences et d'ateliers à destination de professionnels de l'insertion, A.N.P.E. du Rhône, Centre Académique de Formation Continue de Lyon.
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